

14个国家的百余位艺术家将献演150余场

“世界名小丑”金秋亮相上海



童话世界里的小丑将亮相浦东舞台



■ 红鼻子小丑形象可爱

本报讯(记者 朱光)红红的大鼻子，长长的圆靴子，五颜六色的头发和服装……这些在童话世界里才会出现的小丑形象，就要在金秋十月亮相浦东。浦东新区政府今天透露，2007年上海浦东·陆家嘴国际小丑艺术节定于10月1日在陆家嘴开幕。

来自5大洲、14个国家、35个团队100余位国际小丑艺术家和优秀演员，将在世纪公园、东方艺术中心等地进行为期28天、共计150余场的精彩演出。从10月1日起至10月28日，世纪公园每天设立3个舞台、10个互动点，观众们可以近距离感受

小丑节的欢乐气氛。东方艺术中心将举办小丑艺术节剧场演出，演出有小丑化妆表演、小丑气球表演以及小丑哑剧、小丑杂技、小丑高跷秀等12种。

本次艺术节节目的制作公司——美国汤姆·福勒公司，曾负责美国最主要的小丑和娱乐节庆，并参与制作里根以来历任美国总统就职庆典的全部欢庆氛围营造演出，而参加这次艺术节的艺术家和优秀演员们，多数毕业于被称为“喜剧界哈佛”的玲玲小丑学院，其中包括：享有盛誉的喜剧艺术家迈克尔·麦奈斯、世界气球艺术大会获奖艺术家尼科·莫瑞柯、世界最佳巡游小丑派崔克·凯欣、制作白宫庆典活动的怪石团队领衔艺术家保罗·伯兰杰以及百老汇莎士比亚喜剧名丑皮特·朱瑞斯等。

与此同时，组委会还安排了一系列公益活动和演出，色彩鲜艳的小丑们将走进社区、医院、特殊学校和敬老院送上精彩的演出，并与他们交流互动，为他们带去爱心和欢乐。此外，他们还将参加上海国际艺术节的“天天演”活动。

相关链接

公元前2500年的古埃及宫廷最早出现为法老王表演的专职小丑，中国早在公元前1818年就有了小丑表演的记载。但是小丑作为一门艺术，真正发源于欧洲。14世纪起，欧洲宫廷

小丑逐渐在社会扮演着日益重要的角色。16世纪，意大利的喜剧开始萌芽，不久小丑艺术在欧洲的剧场就占据了领导地位。小丑类型分为白脸小丑、诙谐小丑和性格小丑3大门类。



《汉魂歌》公演

昨晚，参演第九届中国上海国际艺术节剧目——新编历史淮剧《汉魂歌》在本市艺海剧院公演，该剧以全新的戏剧架构，全方位描写苏武与单于、李陵的矛盾冲突，全力塑造了一个高风亮节且充满人格魅力的艺术形象，赢得了观众热烈的掌声。图为梁仲平饰演的苏武在北疆牧羊

本报记者 胡晓芒 摄影报道

廊坊评剧团送好戏 评剧《妈妈》感人

本报讯(记者 王剑虹)由评剧筱派创始人筱俊亭的女儿筱筱俊亭领衔主演的评剧现代戏《妈妈》明在逸夫舞台上演，这是河北廊坊市评剧团首次来沪。

此次筱俊亭来沪演出的现代戏《妈妈》改编自一个真实的故事：在阿根廷举办的国际奥数颁奖大会上，来自中国农村的中学生金胜男获得金牌，在掌声中，金胜男向大家讲起了她的母亲……

据介绍，多次获奖的评剧现代戏《妈妈》已演出了300多场。

图书馆论坛举行

“当家人”谈阅读

本报讯(记者李菁)解放日报报业集团第12届文化讲坛暨全球图书馆高峰论坛昨天下午在上海国际会议中心举行，全球三大图书馆馆长和上海图书馆馆长共论“文化积淀与现代阅读”这一主题。

近年来，信息革命对传统阅读产生极大冲击，“怎样阅读”成了现代人面前一道崭新而重要的课题，澳大利亚国家图书馆、埃及亚历山大图书馆、俄罗斯国立图书馆和上海图书馆的4位“当家人”昨天对这一课题作出了自己的解答。演讲结束后，四大图书馆馆长共同签署了《当代阅读宣言》，倡导以开放的态度开启阅读方式的革命，以主动的姿态应对传播技术的变革。

增幅超过其他文化产业
服务业
拔头筹

本报讯(记者 姚丽萍)去年，本市文化服务业实现增加值358.08亿元，比上年增长15.1%，占文化产业增加值的比重为61.6%；增幅首次超过其他文化产业，拔得头筹。昨天，市政府新闻发布会上发布了2006年上海文化产业统计情况。

去年，本市文化产业总产出达到2349.51亿元，比上年增长12.9%；实现增加值581.38亿元，比上年增长13%；文化产业对全市经济增长的贡献率达到6%。文化休闲、广告、会展等其他文化服务行业，分别实现增加值99.33亿元和91.63亿元。民营文化服务业发展势头良好，民资占了文化休闲娱乐服务业的主要份额，全年实现增加值99.33亿元。在网络游戏、广告传媒等领域民企已占主要份额；在广播电视台节目制作、影视剧制作等领域，民企发展速度明显快于国企。

《爱，在这里传递》广场晚会昨在江湾体育场举行 焰火旺 彩旗舞 锣鼓喧 迎特奥



■ 老艺术家秦怡、梁波罗(左上)昨到晚会助阵

雍榕 杨建正 摄

本报讯(记者 俞亮鑫)焰火与歌声齐飞，锣鼓与彩旗共舞。昨晚，离2007世界特奥会开幕还有20天，一台《爱，在这里传递》——迎特奥·献真情广场晚会在江湾体育场举行。

担任特奥会闭幕式的导演组成员有：总制作人黎瑞刚、总导演滕俊杰以及担任艺术顾问的著名导演吴思远、作曲家印青等。他们表示，30天后他们将在这里给世界拿出一台高质量的闭幕式。年过八旬的老艺术家秦怡等朗诵了配乐诗《爱，在这里传递》，她说，半年前，她失去了自己智障的儿子，她希望所有的人给智障孩子以更多的关爱。电影演员赵静和一群智障孩子共同表演的小品《难忘的一课》，充满激情，感人肺腑，当台上智障孩子们喊出“你行我也行”时，全场掌声雷动。著名作曲家印青从小生长在上海杨浦区，这次也为家乡写了一首《我深爱的家乡》，激起了全场共鸣。

“金色大厅热”掏钱买吆喝 ——再谈中国乐团为何难以受邀海外巡演

上海早已经成了欧美乐团重点关注的城市，因此，一年到头陆陆续续来沪演出的外国乐团接踵而至，上海人从口袋里掏出了不少

钱来消费豪华的音乐盛宴。那么，中国的乐团去国外演出，为什么吸引不到外国听众进行文化消费呢？

经费拮据 难以竞争

国内的乐团在乐器添置、乐谱购买、邀请客席，以及福利待遇等方面受困于经费的拮据，是导致演奏队伍难以提高水准的客观原因；而硬件的落后，也使得部分演奏员状态不佳。指挥家张国勇对记者说：“不要说国外乐团一年的经费与我们差十多倍甚至几十倍，仅香港管弦乐团每年的政府贴补就达8000万港元，我们这些大部

分经费来自市场创收的国内乐团，能与海外乐团站在同一起跑线上竞争吗？”而国内大多数乐团常年音乐会的曲目单，由于缺少属于自己的特色，也使得这些乐团根本无法走出国门。本月初应维也纳华人团体之邀，到金色大厅举行演出的上海交响乐团，用朱践耳、郭文景、王西麟等中国作曲家的作品，组成了音乐会的曲目单，结果让外国听众听得津津有味。乐团总经理陈光宪说：“可以想象，如果换成莫扎

特、贝多芬的作品，外国听众大概不会对我们的演出感兴趣。”

掌声虽多 礼貌性质

记者想起了几年前随一家乐团到欧洲演出的事情。当时，这家乐团音乐会的主要曲目，是柴科夫斯基等欧洲作曲家作品，听众欣赏时虽然非常认真，但掌声明显带有礼貌的性质，而在结束处乐团演奏起《北京喜讯到边寨》《良宵》等中国曲目

时，听众气氛明显热烈起来。几乎每场演出结束后，都有人到后台来询问这些中国作品的背景，甚至还有索取总谱的要求。

无力委约 缺少特色

显然，要真正进入海外的主流演出市场，中国的乐团如果只带欧洲经典作品，水平再高、发挥再出色，也属于“班门弄斧”。只有用自己的风格，浸透着民族气质的作品，才会形成特色而被关注。但是，这个谁都能明白的道理，并没有在国内的乐团中成为普遍做法。许多乐团一年到头的音乐会，不是贝多芬、莫扎特，就是肖邦、柴科夫斯基，这些作曲家的经典作品固然是百听不厌的，但不去委约新作品，不去丰富自己的作品库，不去根据自身特点用作品来形成风格，这样的乐团能被邀请进入国外的演出季吗？

本报记者 杨建国 07091312201